

Лёд и пламень жизни

ЮБИЛЕЙ

Завтра ректору Орловского государственного института искусств и культуры, профессору Николаю Александровичу Паршикову исполняется 55 лет. Это возраст силы и мудрости, это время, когда подводятся первые серьезные итоги и строятся новые планы.

Прою люди с возрастом меняются настолько, что в пятьдесят совершенно не понимают себя двадцатилетних. Однако детские воспоминания — такие близкие, понятные — живут с нами все время. И какой-то таинственный, неизменный код всегда присутствует в нашей судьбе.

Я попросила Николая Александровича вспомнить какую-нибудь яркую картинку из детства.

— Помню ледоход на Оке, — говорит он, — мне лет этак десять. Я на льдине с шестом. Мне страшно, но еще страшней оказаться трусом, уронить свою мальчишескую честь, не суметь показать, на что ты способен. Сейчас это, пожалуй, может показаться опасным безразличием. Но тогда было очень важно преодолеть некий психологический барьер, свой страх. Вообще воспитание характера всегда связано с этим преодолением себя, и осознание этого часто помогает в жизни. А ведь и вся наша жизнь — ледоход на бурной реке. Вокруг — вечные задачи, проблемы, трудности. Выпустишь шест из рук, отступишься — утонеешь...

Еще вспомнил мой собеседник, как его в совсем раннем детстве поразил пожар. На железнодорожной станции горел состав.

А мне вдруг подумалось: лед и пламень — вот ведь как интересно сошлось.

Судьба постоянно испытывает человека на прочность: то в жар бросит, то в холод, то горько сделает, то сожалею. И часто самым коварным испытанием становится не огонь и вода, а пресловутые "медные трубы": вкусит человек славы и власти — и прощай, порядочность и человечность.

Н.А. Паршиков на своем высоком посту остается прежде всего хорошим человеком — добрым, внимательным, справедливым.

Он заботится о людях, выкиает их проблемы, умеет поддержать тебя в горе и порадоваться твоему успеху, — говорит о Паршикове те, кто учится и работает в ОГИК. — Николай Александрович — великолепный организатор, смелый и мудрый стратег, строгий и в то же время по-настоящему демократич-

ный руководитель. И, наконец, он просто интересный и талантливый человек, хорошо разбирающийся в истории, искусстве, литературе.



Фото Сергея МПРОВА.

Любовь к истории у Паршикова была с детства. Ему пришлось экономить на завтраках, чтобы купить какую-нибудь интересную историческую книгу. Постепенно он приобрел все тома исторической энциклопедии. А начал, знаете, с какого? С четвертого, на букву "г", потому что на эту букву было много всяких королей — Генрихов, Георгов и прочих. И том этот был самым объемным.

Николай Александрович и сейчас много читает. Он из числа тех, кто имеет желание и способность учиться всю жизнь, каждый день открывая в ней очередную интересную страничку. Однако он учится не только у мудрых книг, но и у людей, каждый из которых по-своему уникален.

был упрямым и гордым. И двум сыновьям мужской характер привил. У самого Николая Александровича тоже двое сыновей. Старший, Михаил, — военный (закончил наш ВПС), сейчас живет в Москве. Младший, Александр, учится в Орловском университете.

Исторический факультет этого же вуза (в то время — Орловского государственного педагогического института) закончил (с красным дипломом) и Н.А. Паршиков. На пути от мальчишки из орловского Рабочего городка до ректора института было много этапов: работа в тушинской школе учителем истории, комсомольская работа в орловском институте культуры, должность рядового преподавателя, аспиранту-

ра московского университета... В 2002 году Николай Александрович отметил 20-летие работы в своем родном институте.

— Я благодарен судьбе, — говорит он, — за то, что она дала мне такую возможность, за тех людей, которые встретились мне на пути и сыграли в мой жизни большую роль. Это, к примеру, А.А. Лабейкин, А.С. Кононыгин, А.А. Мерцалов и, конечно же, Е.С. Стров. Я счастлив, что мне довелось работать с таким мудрым, глубоким политиком. В свое время он благословил меня на работу в институте, и все, что сделано здесь, во многом плод его усилий. Любит Егор Семенович наш институт, знает студентов, знает заботы вуза. Вот сейчас идет стройка нового корпуса, который предполагает современный хореографический класс, большой актовый зал с оркестровой ямой, дискосал. Губернатор сказал: "Корпус будет". А наш губернатор — человек слова.

Орловский государственный институт искусств и культуры сегодня — это четыре факультета (в том числе факультет дополнительного профессионального образования — ФДПО, где проходит подготовка специалистов), семнадцать кафедр, более двадцати специальностей. В институте работают высококвалифицированные преподаватели, большинство из которых имеют различные научные звания.

ОГИК высоко котируется среди высших учебных заведений сферы культуры. В институт приезжают учиться из Курской, Брянской, Липецкой, Тульской и других областей.

— Особенное, счастливое чувство испытываешь, когда приезжаешь в какой-нибудь другой город и встречаешь там своих выпускников, — говорит Паршиков. — Они радуются встрече, благодарят. И столько света и тепла в их глазах!

А, может быть, это и есть самое главное в жизни — передать частичку своей пламенеющей души другому человеку? Оставить на память о себе теплые, светлые, добрые воспоминания, как о счастливом периоде в судьбе.

Ангела САЗОНОВА.
Уважаемый Николай Александрович! Коллектив газеты "Орловская правда" поздравляет вас с 55-летием и желает вам крепкого здоровья, профессиональных успехов, верных друзей и еще много-много счастливых встреч, открытий и свершений!

КОНФЕРЕНЦИЯ

XVI Всероссийские Тургеневские чтения состоялись в Государственном мемориальном и природном музее-заповеднике И. С. Тургенева "Спасское-Лутувиново" 19 — 21 января. По традиции чтения были организованы в крещенские праздники, на именины Ивана Сергеевича Тургенева.

Добрые традиции Спасского

Научная конференция в Спасском собрала ученых-литературоведов из многих городов и научно-исследовательских центров России и ближнего зарубежья: Москвы, Санкт-Петербурга, Костромы, Пскова, Харькова, Измаила (Украина), из Института русской литературы (Пушкинского Дома), Российской академии наук, музея-усадьбы Л.Н. Толстого "Ясная Поляна", Государственного мемориального и природного музея-заповедника А.Н. Островского "Щельяково". Самое активное участие в обсуждении проблем современного тургеневедения приняли исследователи, работающие на родине великого писателя, — из Орловского государственного университета И.С. Тургенева и, конечно, организаторы чтений — из Государственного музея-заповедника "Спасское-Лутувиново".

Известных тургеноведов и молодых аспирантов, делающих первые уверенные шаги в исследовании творчества нашего знаменитого писателя-земляка, а также отечественных и иностранных ученых привлекают на ежегодные Тургеневские чтения в Спасское неповторимая атмосфера усадьбы писателя, гостеприимство хозяев конференции, неизменно высокий теоретический и научно-практический уровень выступлений. Вот как отозвался о конференции в своем приветственном слове Спасском участник прошлых чтений профессор

Пекинского университета Ван Лие: "Я снова и снова вспоминаю те приятные, дружеские отношения, дышу чудесным и поэтическим орловским воздухом, погружаюсь в драгоценную, но забываемую на всю жизнь научную атмосферу. Невольно я декламирую тургеневские строчки... Для меня это святое место, которое навсегда останется в глубине моей души".

Созданию атмосферы настоящего научного форума прежде всего способствовал Н.И. Левин — директор музея-заповедника "Спасское-Лутувиново", радужный хозяин, организатор, председатель и "душа" конференции. Большой интерес вызвала культурная программа: осмотр отреставрированных залов музея-усадьбы; в перерыве между заседаниями можно было проехаться на лошадях, запряженных в сани, под звон бубенцов по окрестностям Спасского парка, ощутить неповторимую святочную атмосферу.

Участники конференции получили 11-й номер "Спасского вестника" — прекрасное изданное периодического научного журнала, собранного по материалам прошлых чтений. Готовится к выходу следующий номер, куда войдут новые разработки тургеноведов, представленные на Тургеневских чтениях-2005. Добрые традиции Спасского продолжают.

А. НОВИКОВА.
Доктор филологических наук, профессор.



ИЗ ПРОШЛОГО

Они учились в Орле

Хочу рассказать читателям "Орловской правды" о судьбах замечательных людей, чья жизнь так или иначе связана с Орлом. Хотя в последние годы мы узнали много нового об именитых земляках, именно об этих людях в нашей местной периодике и в краеведческих изданиях почему-то не появилось практически ни слова. Не будем выяснять причины забвения, просто отдадим дань справедливости: эти имена достойны памяти, достойны внимания...

Василий Сергеевич

Василий Иванович Сергеевич родился в Орле 19 марта 1832 года в богатой дворянской семье. Усадьба Сергеевичей располагалась в районе современной улицы Салтыкова-Щедрина — через дорогу от здания, именуемого ныне Домом писателей. Родители, мечта о будущей карьере сына, решили отдать его в открывавшийся в 1843 году в Орле кадетский корпус. Так совсем юный Вася Сергеевич оказался в числе первых орловских кадетов. Но что-то явно не ладилось в его учебе, особенно, как вспоминали позднее преподаватели, "хромали" иностранные языки. Промучавшись пару лет, недоросль упросил родителей забрать его из кадетского корпуса — военная карьера не состоялась.

Еще пару лет "оболтус" обретался на домашних харчах. А разве эта история не была типичной для провинциальных подростков? Дважды десятилетиями прежде в Орле от скуки умирал еще один такой "двоечник" — Тимофей Грановский, чьи канюльки растянулись на целых три года... Наконец желание учиться пробудилось во взрослеющем Василии, и он отправился в Москву.

Только в 21 год (!) окончил 4-ю Московскую гимназию, зато с золотой медалью. Тогда же поступил на юридический факультет Московского университета. В гуманитарном университетском образовании тех лет доминировали исторические науки (в этой сфере уже блистал профессор Т.Н. Грановский, который читал лекции и на юридическом факультете). Борьба западников со славянофилами обостряла интерес ученых мужей к русской истории. Не оказался в стороне и студент Василий Сергеевич.

Почти четыре с половиной года после окончания университета он работал преподавателем законодательства в 1-й Московской гимназии, а в начале 1860-х годов в числе 100 "профессорских кандидатов" был командирован на стажировку в Западную Европу — в течение трех лет слушал лекции в Гейдельберге, Берлине и других университетах, работал в крупнейших библиотеках, знакомился с законодательством Франции, Германии, Англии. Его главные научные интересы постепенно сосредоточивались вокруг истории, ради этого он даже просил продлить на год срок заграничной командировки. Итогом стала серия публикаций В.И. Сергеевича в авторитетнейших



Кадетский корпус.

научных изданиях России, а также диссертация на степень магистра государственных наук по теме "Вече и князь. Русское государственное устройство и управление во времена князей Рюриковичей".

Эта работа вызвала не только оживленный диспут во время официальной защиты (1867), но и массу рецензий в научной периодике. В своей диссертации Сергеевич представил вехе как самостоятельное явление в древнерусском общественном и государственном строе — явление, которое не было создано князем, но составляло первоначальную форму бытия. С его точки зрения, немаловажную роль в крушении на Руси вечаемого строя сыграло монголо-татарское завоевание. Примечательной чертой древнерусской государственности Сергеевич считал ее договорной характер: "История княжеских отношений есть не что иное, как история договоров".

Несмотря на спорный характер ряда положений, в 1868 году Академия наук удостоила труд В.И. Сергеевича Уваровской премии. Один из академиков, рекомендовавший работу к награждению, отмечал в своем отзыве: "До сих пор у нас не было столь подробного и добросовестно тщательного исследования о вече. Заслуга г. Сергеевича заключается не столько в собрании материалов, сколько в их строгой группировке и в извлечении из них тех данных, которые проливают свет и жизнь на наше отдаленное прошлое".

Вскоре молодой ученый был назначен на долж-

ность доцента юридического факультета Московского университета по кафедре государственного права, а уже в 1871 году защитил докторскую диссертацию на тему "Задача и метода государственных наук". Это было фундаментальное исследование, где анализировалось развитие наук о государстве и пра-

ви законодательства. В ответ студенты во время торжественного акта университета 8 февраля демонстративно покинули зал в момент выступления ректора. С пенсией "Марсельезы" они направились к Невскому проспекту, но были встречены конной полицией, которая для успокоения применила нагайки. В результате несколько студентов получили увечья, более десятка было арестовано. Студенческая сходка спустя два дня приняла резолюцию: считать университет закрытым. Началась забастовка, охватившая многие учебные заведения России. В этих обстоятельствах В.И. Сергеевич принял решение оставить пост ректора.

Он вернулся к своей любимой работе исследователя. В 1900 — 1902 годах была напечатана серия статей под общим названием "Древности русского землевладения" (на материалах писцовых книг XIV — XVII веков), в 1904 году — небольшая книга "Русская правда в четырех редакциях" (по признанию одного из профессоров-москвичей, "бесспорно лучшее из всех изданий памятника"), в 1905-м — большая статья "Военные силы Московского государства", в 1906-м — "Всеобщее избирательное право" (видимо, отголосок учреждения в России в 1905 году Государственной Думы, причем крайне любопытен вывод автора — авторитетнейшего юриста, кстати, скептически относившегося к всеобщему избирательному праву: "Избирательные законы, конечно, имеют большую важность; но и здесь, как вообще в жизни, не всё дело в законах, а прежде всего в людях").

В январе 1907 года В.И. Сергеевич был назначен членом Государственного Совета, здесь он активно работал, часто выступал по важнейшим вопросам. В 1910 году Министерство народного просвещения присудило ему премию графа М.М. Сперанского. Это была последняя награда профессора, который пользовался всеобщим уважением, любовью студентов (даже после ухода в отставку с поста ректора аудитория во время его лекций по-прежнему омылась от желающих присутствовать). В.И. Сергеевич был энергичен, настойчиво вел исследования до последних дней своей жизни. Он умер 26 ноября 1910 года.

В 2004 году в Москве в серии "Русское юридическое наследие" переиздана книга В.И. Сергеевича "Лекции и исследования по древней истории русского права". В аннотации к ней сказано: "По признанию специалистов, это лучший учебник по истории русского права из всех, когда-либо создававшихся в России".

(Продолжение следует).
Алексей КОНДРАТЕНКО.

В СТРАНЕ



И МИРЕ

ПЕРВЫЙ ЗАРУБЕЖНЫЙ ВИЗИТ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ — В МОСКВУ

В понедельник, на следующий день после инаугурации, президент Украины Виктор Ющенко посетил Москву. Его заявления накануне отличались позитивным и деловым настроем по отношению к нашей стране. "Надо говорить быстро и честно", — объявил Ющенко свое стремление столь безотлагательно прибыть в Кремль, предвзята европейское турне. На протяжении трех агитационных кампаний Виктор Ющенко не допустил ни одного словесного выпада в сторону России. Он неоднократно подчеркивал свои намерения строить отношения с Москвой, основываясь на прагматизме и добрососедстве, без старых обид и недомолвок. В бытность Ющенко на посту премьер-министра Украины начала развязываться проблемы газовых долгов и хищений транзитной российской нефти, а товарооборот между странами резко вырос. Виктор Ющенко считает, что Россия — вечный стратегический партнер Украины, и признает, что экономика Украины тесно связана с Россией. В деловых планах украинского президента — упростить взаимное перемещение капитала и рабочей силы, удержать за Украиной титул главной страны транзита российских энергоносителей на Запад.

МЕХАНИЗМ ЛЬГОТНЫХ КОМПЕНСАЦИЙ ДОРАБАТЫВАЕТСЯ

Каждый льготный билет на проезд на общественном транспорте будет персонализирован, заявил министр финансов РФ Алексей Кудрин. По его словам, число выкупленных билетов будет зарегистрировано в базе данных и их оплата будет производиться автоматически. Субсидии на доплату субъектам РФ расходов, связанных с льготным проездом на транспорте, будут осуществляться по факту реального выкупа таких билетов. По словам министра, есть проблема в транспортных тарифах. В некоторых регионах цена месячного проездного билета достигает 770 рублей. В ближайшее время будет продолжена индексация пенсий. С 1 марта этого года их базовая часть повысится на треть, а с 1 августа все денежные выплаты будут повышены в соответствии с инфляцией. Проблема с льготными лекарствами, которых сейчас хронически не хватает, по заявлению министра финансов, будет решена до 1 февраля. С 1 апреля вырастет средний размер пенсий ветеранов Великой Отечественной войны. С учетом денежных компенсаций он достигнет 7200 — 7300 рублей.

АБХАЗИЯ — ЗА СБЛИЖЕНИЕ С РОССИЕЙ

Президент непризнанной республики Абхазия Сергей Багапша заявил, что планирует обсудить в российской столице вопросы экономического взаимодействия между РФ и Абхазией. По его словам, предложение Абхазии о возможности её включения в состав России на правах ассоциированного субъекта Федерации находится в стадии проработки. Абхазия готова к диалогу на эту тему. Отношения с Грузией, по словам Багапша, возможны только на равноправных условиях как двух соседних суверенных субъектов. Сближение с Россией Сухуми начнет с экономики. Законодательная база республики будет перерабатываться в соответствии с российскими стандартами. Цель — защитить российский бизнес в Абхазии и дать гарантии российским инвесторам.

СРЬЯУЕТ МИРНЫЙ ПРОЦЕСС В ИРАКЕ

Иорданский террорист Абу Мусааб аз-Заркави, являющийся главой иракской ячейки международной террористической организации "Аль-Каида", объявил войну выборам, предстоящим 30 января в Ираке, и всем "неверным", задействованным в этом процессе. Соответствующее заявление появилось на одном из исламистских Интернет-сайтов. Абу Мусааб аз-Заркави выдвигает серию угроз против публичной власти Ирака. Весь избирательный процесс он называет большим фарсом и обманом, устроенным США, которые разыгрывают свой сценарий на карте Ирака. По сообщениям информантов.